
 

 

 

2013 年 12 月 24 日 

税务法律热点问题 
中国（上海）自由贸易试验区之税收图景 

中国（上海）自由贸易试验区（以下简称“上海自

贸区”）于 2013 年 9 月 29 日正式挂牌。同时印发

的国务院《中国（上海）自由贸易实验区总体方案》

（以下简称“《总体方案》”）将营造相应的监管和

税收制度环境，以支持上海自贸区的发展。但是，

《总体方案》对监管和税收制度环境的内容只是做

出了原则性规定，其具体内容的落实须依赖于具体

的配套文件。 

一、 已出台的配套税收政策 

（一） 进口税收规定 

财政部、海关总署和国家税务总局于 2013 年 10 月

15 日联合发布《关于中国（上海）自由贸易实验区

有关进口税收政策的通知》（财关税[2013]75 号，

以下简称“75 号文”）。75 号文在保留了普通保税

区政策的基础上，借鉴了天津东疆保税区租赁飞机

的优惠政策以及横琴、平潭综合实验区的部分政

策。 

主要内容：  

1、 在上海自贸区内的生产企业和生产性服务企

业进口所需机器、设备等货物可予以免税。

但上海自贸区内生活性服务企业等进口的货

物
1
和法律、行政法规和相关规定明确不予免

税的货物除外； 

2、 设在上海自贸区内的企业生产、加工并销往

境内区外的货物照章征收进口增值税和消费

税。根据企业申请，该内销货物可按其对应
                                                        
1 75 号文未规定具体类别。《关于横琴开发区有关进口税收政

策的通知》（财关税[2013]17 号）和《关于平潭综合实验区有

关进口税收政策的通知》（财关税[2013]62 号）对“生活消费

类货物”有具体规定。 

进口料件或按实际报验状态征收关税； 

3、 上海自贸区内注册的国内租赁公司或其设立

的项目子公司从境外购买空载重量在25吨以

上并租赁给国内航空公司使用的飞机，可按

规定享受税率为 5%的进口增值税优惠政策

（法定税率为 17%）； 

4、 允许在特定区域设立保税展示交易平台。 

（二） 非货币资产对外投资的企业所得税规定 

财政部和国家税务总局于 2013 年 12 月 2日联合发

布《关于中国（上海）自由贸易试验区内企业以非

货币性资产对外投资等资产重组行为有关企业所

得税政策问题的通知》（以下简称“91 号文”）。91

号文对上海自贸区内注册的企业以非货币性资产

对外投资等资产重组行为
2
产生的资产评估增值部

分的企业所得税处理做出了规定： 

1、 递延纳税：注册在试验区内的企业，因非货

币性资产对外投资等资产重组行为产生资产

评估增值，据此确认的非货币性资产转让所

得，可在不超过 5 年期限内，分期均匀计入

相应年度的应纳税所得额，按规定计算缴纳

企业所得税； 

2、 长期股权投资和非货币资产的计税基础：企

业以非货币性资产对外投资，其取得股权的

计税基础应以非货币性资产的原计税基础为

基础，加上每年计入的非货币性资产转让所

                                                        
2 根据 91 号文，非货币性资产对外投资等资产重组行为，是指

以非货币性资产出资设立或注入公司，限于以非货币性资产出资

设立新公司和符合《财政部 国家税务总局关于企业重组业务企

业所得税处理若干问题的通知》（财税〔2009〕59 号）第一条规

定的股权收购、资产收购。 



 

得，逐年进行调整。被投资企业取得非货币

性资产的计税基础，可以非货币性资产的公

允价值确定； 

3、 备案程序：企业应于投资协议生效且完成资

产实际交割并办理股权登记手续 30 日内，持

相关资料向主管税务机关办理递延纳税备案

登记手续。主管税务机关应对报送资料进行

审核，在规定时间内将备案登记结果回复企

业； 

4、 终止情形：企业在对外投资 5 年内转让上述

股权、投资收回或注销的，应停止执行递延

纳税政策，并将递延期内尚未计入的非货币

性资产转让所得，在转让股权、投资收回或

歇业当年的企业所得税年度汇算清缴时，一

次性计算缴纳企业所得税。 

91号文中5年递延纳税的规定实际上是在上海自贸

区内延续了原《国家税务总局关于企业股权投资业

务若干所得税问题的通知》（国税发[2000]118 号）

中的类似规定。 

二、 有待落实的税收政策 

《总体方案》中的下列税收政策还有待于具体文件

的出台： 

1、 《总体方案》规定对试验区内企业以股份或

出资比例等股权形式给予企业高端人才和紧

缺人才的奖励，实行已在中关村等地区试点

的股权激励个人所得税分期纳税政策。但是，

《财政部、国家税务总局关于中关村、东湖、

张江国家自主创新示范区和合芜蚌自主创新

综合试验区有关股权奖励个人所得税试点政

策的通知》（财税[2013]15 号）尚未涵盖上海

自贸区。该股权激励个人所得税分期纳税政

策如何在上海自贸区适用尚待进一步规定。 

2、 《总体方案》规定“完善启运港退税试点政

策，适时研究扩大启运地、承运企业和运输

工具等试点范围”。目前启运港退税试点政策

主要依据《财政部、海关总署、国家税务总

局关于在上海试行启运港退税政策的通知》

（财税[2012]14 号）和国家税务总局关于发

布《启运港退（免）税管理办法》的公告（国

家税务总局公告 2012 年第 44 号）的规定。

启运港退税试点的适用范围是“从青岛、武

汉（以下合称启运地）启运报关出口，并由

上海浦海航运公司、中外运湖北有限责任公

司承运，从水路转关直航运输经上海（以下

称离境地）洋山保税港区（以下称离境港）

离境的集装箱货物”。因此，启运港退税政策

如何在上海自贸区适用有待进一步规定。 

3、 《总体方案》还规定“在符合税制改革方向

和国际惯例，以及不导致利润转移和税基侵

蚀的前提下，积极研究完善适应境外股权投

资和离岸业务发展的税收政策”。境外股权投

资和离岸业务发展的税收政策是一个比较新

的提法。该原则性规定是否为在上海自贸区

进行税收政策的创新开辟了一个新的空间有

待观察。 
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